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A MAGYAR MEZŐGAZDASÁG VERSENYHELYZETE 

UDOVECZ GÁBOR dr.

ÖSSZEFOGLALÁS

A magyar mezőgazdaság jövőbeni versenyesélyeiről összefoglalóan azt lehet mon
dani, hogy a gyenge pontok ellenére is bizakodásra ad okot, noha az első egy-két esz
tendőben jelentős szelekcióra is számítani lehet.

Az állami és civil erőfeszítéseket elsősorban a termékpályák szervezettségének javí
tására, a kooperációs készség emelésére ajánlatos fordítani, emellett továbbra is sür
gető teendő a műszaki-technikai színvonal javítása, valamint az egyébként jó minősé
gű magyar áruk piacra jutási esélyeinek növelése, az infrastruktúra kiépítésével és a 
marketing-tevékenység erősítésével. Távlatilag sem várható azonban érdemi javulás a 
gazdálkodói szemlélet változtatása nélkül. A problémák megoldása egyedül nem vár
ható el a mindenkori agrárkormányzattól. Szólni kell az ún. civil-felelősségről is! A 
magyar nemzeti kincsnek, a termőföldnek termékeit maguk a gazdák, maguk a tulaj
donosok adhatják el, nem pedig a kormány. Az élelmiszerek minőségéről, biztonságá
ról maguk a termelők és feldolgozók, maguk a kereskedők gondoskodhatnak legin
kább, nem pedig az állami tisztségviselők. A civil-felelősség kérdése az is, hogy a ter
melés átgondoltan, mintegy programozottan, az értékesítést megszervezve induljon el! 
Természetesen nem lemondva arról, hogy ehhez az előre látó magatartáshoz a gazdák 
sokrétű segítséget kapjanak a központi és a területi állami szervezetektől (intézmé
nyek, szaktanácsadás, információk stb.).

BEVEZETÉS

A magyar mezőgazdaság jelenlegi és 
várható versenyhelyzete megítélésekor sok 
a bizonytalanság. A bizonytalanságok egy 
része külső eredetű, másik része azonban a 
hazai feltételekkel függ össze. Agrárgazda
ságunk megannyi szállal kapcsolódik a 
nemzetközi folyamatokhoz, így a különbö
ző integrációk vagy régiók változásai 
előbb-utóbb hatnak a mi versenyesélyeink
re is. Az agrárpolitika nemzetközi törekvé
seit ellentmondások jellemzik. Ezek közül 
csak néhányat példaszerűen szeretnék meg
említeni: a WTO tárgyalásokon az orszá

gok egy része a piacok megnyitását, a vá
mok további leépítését, a támogatások 
csökkentését követeli, miközben mások 
ragaszkodnak a szabályozott piacok fenn
tartásához, saját belső piacaik védelméhez. 
Miközben egyes térségekben, így például 
Európában is egyre nagyobb figyelmet 
fordítanak a környezet védelmére, az állat
jóléti, az élelmiszerhigiéniai és a munkavé
delmi feltételek javítására, addig számos 
országban erre lényegesen kevesebb forrást 
szándékoznak lekötni. Nyilvánvaló, hogy 
az előbbi országokból származó termékek 
ezáltal drágábbak lesznek, s fennáll a ve
szélye annak, hogy ilyen költségekkel nem
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terhelt, olcsóbb portékákkal kell majd ver
senyre kelnünk.

Szintén markáns ellentmondás fedez
hető fel a termékpályák különböző szaka
szainak szervezettségében. Miközben a 
feldolgozó és az elosztó szféra minden 
határon túl koncentrálódik és erősíti piaci 
tárgyalási pozícióját, addig az alapanyag 
termelő mezőgazdaság széttagolt, tárgyalá
si pozíciója szinte mindenütt gyenge. Végül 
hadd utaljak arra az ellentmondásra, amely 
az egészséges táplálkozásra való igény, s 
ennek definiálatlansága, bizonytalansága 
között feszül. Az orvostudomány és a táp
lálkozástudomány egymásnak szögesen 
ellentmondó tételeket, nézeteket közöl az 
egészséges táplálkozásról (pl. zsír és a 
margarin megítélése), s ezáltal helyes vagy 
hamis információkat juttat el a kereskedők
höz és a termelőkhöz. Pedig ma már a 
termelési szerkezetet nemcsak pőre köz- 
gazdasági megfontolások, hanem ezek az 
életmóddal összefüggő törekvések is befo
lyásolják.

A MAGYARORSZÁGI MEZŐGAZDASÁG 
VERSENYHELYZETE

Ahogy a nemzetközi feltételek mozgás
ban vannak, s velük egymásnak is ellent
mondó törekvések élnek, úgy a hazai té
nyezők is sokszor keresztezik egymást. 
Annyi bizonyos, -  és közismert -  hogy 
vannak szilárd versenyelőnyeink, ilyen 
például földrajzi helyzetünk, természeti 
adottságaink és az alacsony bérek. Ver
senyhátrányaink is ismertek. Az elmúlt 
évtizedben nagy mértékben romlottak a 
hatékonyság naturális mutatói, gyorsan 
olvadnak árelőnyeink, továbbra is nagy 
mértékű a tőkehiány, s sajnos valamennyi 
termékpályára jellemző a gyenge szerve
zettség és kooperációs készség. A verseny
előnyök és a versenyhátrányok egyenlege, 
ágazatonként vegyes képet mutat, összes
ségében azonban aggasztó a kép.

Miben nyilvánul meg a versenyképesség 
romlása?

Mindenekelőtt a már sokszor emlegetett 
és bemutatott naturális mutatók európai 
élbolytól való lemaradásában. Most csak 
egyetlen példát szeretnék bemutatni. A 
kukorica termésátlaga a 80-as évek köze
pén megegyezett a francia hozammal. 
Azóta a magyar átlaghozam 6 tonna körüli
re csökkent, míg a francia a 9 tonnás szint 
fölé emelkedett.

A magyar mezőgazdaság lemaradt a ha
zai fellendülés „vonatáról” is. Miközben a 
feldolgozóipar tőkearányos nyeresége a 90- 
es évek második felében a 10-20%-os sáv
ba emelkedett, addig a mezőgazdaság ha
sonló mutatója néha a negatív sávba süly- 
lyedt, általában pedig az 5-6%-os interval
lumban szerénykedett. A 2001. esztendő 
kakukktojásnak tekinthető, mert sem előtte, 
sem pedig utána ilyen, viszonylag kedvező 
érték nem található. A 2002. évi adat pon
tosan nem ismert, de azt tudjuk, hogy a 
nettó vállalkozói jövedelem legalább 30%- 
kal romlott az előző évhez képest.

Versenyképességünk igazi állapotát a 
magyar és az európai jövedelemtermelő 
képesség összehasonlítása tükrözi. Az 1 ha 
mezőgazdasági területre jutó magyar üzemi 
bruttó jövedelem az EU átlagnak az egy
harmadát sem éri el, s a portugál adatnak is 
csak mintegy 40%-át teszi ki. Ezekben az 
arányokban összegeződnek a versenyké
pesség különböző elemei: a hatékonysági 
mutatók, a szervezettség, az árak s nem 
utolsó sorban az eltérő támogatási mérté
kek.

Az összevethető jövedelmezőségi mu
tatók közül egyedül az eszközértékre jutó 
üzemi bruttó jövedelemben mutatkozik 
magyar „előny”. Sajnos, ez kétes értékű 
dicsőség, hiszen ez elsősorban a leromlott, 
elavult eszközállomány hozadéka.
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1. ábra
A kukorica termésátlaga 2001-ben, (t/ha)

2. ábra
Tőkearányos/1 adózás előtti eredmény, Ft/100 Ft
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3. ábra

Az egy hektár mezőgazdasági területre jutó üzemi bruttó jövedelem, EUR
2000.

Forrás: FADN Public Database (http://europa.eu.int/comm/agriculture/rical illetve a magyar teszt
üzemi adatbázis felhasználásával

100 euró összes eszközértékre jutó üzemi bruttó jövedelem, 2000.
4. ábra

Forrás: FADN Public Database (http://europa.eu.int/comm/agriculture/rical illetve a magyar teszt
üzemi adatbázis felhasználásával

http://europa.eu.int/comm/agriculture/rical
http://europa.eu.int/comm/agriculture/rical
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5. ábra
1 ha-ra jutó fedezeti hozzájárulás, EUR/ha 

Búza

6. ábra
1 ha-ra jutó fedezeti hozzájárulás, EUR/ha 

Kukorica

Forrás: Graham Brookes, European arable crop profit margius

Forrás: Graham Brookes, European arable crop profit margius
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7. ábra
1 ha-ra jutó fedezeti hozzájárulás, EUR/ha 

Cukorrépa

Forrás: Graham Brookes, European arable crop profit margius

A területegységre jutó jövedelem a már 
idézett átlagszámok mellett, a meghatározó 
kultúrák esetében is kimutatható. A szá
munkra általában etalonnak számító francia 
eredményekkel összevetve, összefoglalóan 
úgy lehet fogalmazni, hogy a magyar gazda
ságokban elért egy ha-ra jutó jövedelem a 
francia jövedelemnek csak a 40%-át éri el.

AZ EU-CSATLAKOZÁS HATÁSA A 
VERSENYESÉLYEKRE

A 2004-ben megvalósuló EU- 
csatlakozás várhatóan legalább két szem
pontból mindenképpen pozitív hatást gyako
rol a magyar gazdálkodók versenyesélyeire. 
Egyrészt, több évre előre ismert piaci és 
pénzügyi szabályok lépnek életbe, tehát a 
gazdálkodás feltételeiben nő a kiszámítható
ság és a stabilitás. Másrészt -  ezzel össze
függésben -  a magyar gazdák megszabadul
nak a magyar agrárpolitikát kísértő törekvé
sek szeszélyes hullámzásától.

Piac van, de meg kell küzdeni érte!

Adottságaink kihasználásához alapvető 
feltétel az értékesítési lehetőségek javítása, 
de legalábbis a jelenlegi pozíciók megőrzé
se. Ebből a szempontból az EU-csatlakozás 
kockázatokkal jár, de nem lebecsülendő 
elvi esélyeket is kínál. Piacszervezési, 
logisztikai és marketing szempontból azon
ban az Európai Uniót nem szabad tömbként 
kezelni. Igaz, hogy az Európai Unió a má
sodik legnagyobb exportőr, de az első im
portőr is. Igaz, hogy szinte valamennyi 
fontos termékből képes ellátni magát, de az 
is igaz, hogy az Európai Unión belül szá
mos ország és számos földrajzi régió élel
miszerszükségletének tekintélyes hányadát 
kívülről fedezi. A főbb termékekből való 
önellátottság foka jól tükrözi a piaci lehető
ségeket. Nem légüres térről van szó. Ezek a 
piacok most „foglaltak”, megszerezhetősé
gük azonban csakis az áru minőségén, az 
odajuttatás szervezettségén és a kínálati
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áron múlik. Az ábrákon látható piacok egy 
részét a magyar termelők megszerezhetik!

Versenyhelyzetünket a pénzügyi feltéte
lek -  nehéz kezdettel -  fokozatosan javít
ják

A magyar termelők és a magyar terme
lőágazatok versenyesélyeit nyilvánvalóan 
érdemben befolyásolják a közgazdasági, 
pénzügyi feltételek is. E feltételek közül is 
különös figyelmet érdemelnek a különböző 
címen kapható állami (közösségi) támoga
tások. Jelentős változás kettős értelemben 
is bekövetkezik. Egyrészt, megváltozik a 
támogatások struktúrája, több lesz az ága
zatokhoz kötődő közvetlen támogatás és 
kevesebb lesz az ún. funkcionális támoga
tás. Ebből következően markáns különbség 
lesz a közös agrárpolitika által preferált és 
közvetlenül nem érintett ágazatok támoga
tottsága között. Másrészt, nagy kérdés, 
hogy összességében milyen lesz a magyar 
agrárgazdaság támogatottsága? A kérdést 
az a körülmény teszi aktuálissá és jogossá, 
hogy a csatlakozás első évében, 2004-ben 
az Európai Uniótól a magyar mezőgazda
ság legfeljebb 190-200 milliárd forint tá
mogatást remélhet, miközben az Agrártör
vény értelmében csatlakozás nélkül is, 
mintegy 250 milliárd forint állami támo
gatásra számíthatna. A két összeg között 
50-60 milliárd forint hiány mutatkozik, 
ezúttal arról nem beszélve, hogy a közös
ségi pénzek igénybe vétele feltételezi a 
támogatási igények befogadását, ellenőrzé
sét és teljesítését végző, Mezőgazdasági és 
Vidékfejlesztési Hivatal zökkenőmentes 
működését.

Az előbbi kérdés tehát úgy fogalmaz
ható meg, hogy a magyar nemzeti költség- 
vetés képes és hajlandó lesz e a hiányzó 
források biztosítására és az átlagos támo
gatottság EU csatlakozás előtti szintjének 
megőrzésére, esetleg javítására is. E nélkül 
a magyar vidék, a magyar gazdálkodók egy 
része a csatlakozást kudarcként élné meg.

Más kérdés, hogy a kezdeti nehézségek 
után a pénzügyi feltételek évről évre foko
zatosan javulnak, s 2013-ban -  mai isme
reteink szerint -  a magyar mezőgazdaság 
uniós támogatása eléri az 500 milliárd 
forintot.

Számításaink alapján az is megállapít
ható, hogy az elmúlt évtized termelési 
színvonala és a tárgyalások eredményeként 
a hazai mezőgazdaság területegységre jutó 
támogatottsága a következő években rendre 
meg fogja haladni a többi csatlakozó ország 
támogatottságát, s 2013-ban eléri a jelenle
gi EU-15-ök támogatottsági színvonalát.

Drámai helyzetek alakulhatnak ki azon
ban annak következményeként, hogy az új 
Európai Uniós támogatási rendszer a forrá
sok döntő hányadát néhány ágazatra, a 
gabona, olajos- és fehérjenövények terme
lésére, illetve a szarvasmarha- és a juhága
zat támogatására koncentrálja. Emiatt fe
szültségek keletkezhetnek azokban az ága
zatokban, amelyekben a gazdálkodók eddig 
nemzeti támogatásokat élveztek, a jövőben 
pedig sem közösségi, sem pedig nemzeti 
támogatásokhoz nem jutnak hozzá. A 
probléma gyökere az alacsony szervezett
séghez és a nem kielégítő hatékonysághoz 
nyúlik vissza. Ennek megoldása részben 
megfelelő célú és formájú, tehát EU- 
konform nemzeti támogatásokkal képzel
hető el, másrészt, az eddig elhalasztott, 
visszafogott szelekció érvényre jutásával.

Előadásom kezdetén már utaltam arra, 
hogy a versenyesélyeket illetően sok még a 
bizonytalanság. Ráadásul most azt állítom, 
hogy a versenyesélyek eltérőek a KAP 
kedvezményezett ágazatok, és a nem ked
vezményezett ágazatok között. Eszmei 
esélyekről beszélek, amelyek még változ
hatnak, amelyeket még meg lehet változ
tatni. De ehhez igen kevés az idő. Tehát a 
most következő két példát nem lehet elmé
leti fikciónak, a számok játékának tekinte
ni. Nézzük előbb a pozitív példát, ez ismét 
a kukorica. Az ismert szabályozási para
méterek és a magyar valóságot tükröző
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adatok alapján minden adottság meg van 
ahhoz, hogy az EU csatlakozásnak egyik 
nyertese legyen a kukorica ágazat és nyer
tesei legyenek a magyar kukorica termelők. 
Nem túl magas átlaghozam mellett is el
képzelhető, hogy a kukorica termelők
2004-ben hektáronként 35 ezer forint körü
li, vagyis tonnánként 5-6 ezer forint nyere
séget érjenek el.

Az aggasztó példa a sertéstenyésztés. 
Ebben az ágazatban az elmúlt években kg- 
onként 4 forint körüli támogatásra volt 
szükség a piaci gondok enyhítéséhez, s 
szerény jövedelem eléréséhez. A támoga

tást a nemzetközi mércével alacsony állo
mánykoncentráció, a szaporodás-biológiai 
és a takarmány-hasznosítási mutatók ked
vezőtlen szintje és a termékpályát jellemző, 
szintén alacsony kooperáció tette indokolt
tá. Az EU csatlakozás után ezek a nemzeti 
források elapadnak, a magyar sertéste
nyésztés átlagosan veszteséges lehet. Min
dez elkerülhető, ha a hatékonysági és a 
szervezettségi problémák enyhülnek, illetve 
olyan nemzeti intézkedések és támogatások 
lépnek életbe, amelyek közvetlenül az 
iménti bajok orvoslására irányulnak.

8. ábra
Önellátottság foka búzából
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Önellátottság foka friss gyümölcsből
9. ábra

Önellátottság foka borból
10. ábra
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11. ábra
Önellátottság foka sertéshúsból

Önellátottság foka baromfihúsból
12. ábra
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13. ábra
Az egy hektár mezőgazdasági területre jutó támogatottság összevetése

(2005-2013)

Forrás: AKII Ágazati Ökonómiai Osztály

A kukorica termésátlaga Magyarországon, t/ha
14. ábra

Forrás: AKII Ágazati Ökonómiai Osztály



26 UDOVECZ: A mezőgazdaság verseny helyzete

15. ábra
A kukorica egy hektárra jutó támogatása Magyarországon, Ft/ha

Forrás: AKII Ágazati Ökonómia Osztály

16. ábra
A kukorica egy hektárra jutó jövedelme Magyarországon, Ft/ha

Forrás: AKII Ágazati Ökonómia Osztály
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17. ábra
A sertés nemzeti támogatása Magyarországon, Ft/t

Forrás: AKII Ágazati Ökonómiai Osztály

18. ábra
A sertés jövedelme Magyarországon, Ft/t

Forrás: AKII Ágazati Ökonómiai Osztály
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COMPETITIVENESS OF HUNGARIAN AGRICULTURE

By:
Udovecz, Gábor

The future chances of Hungarian agriculture in the field of competitiveness give cause 
for confidence in spite of some weak points. However, considerable selection can be 
expected in the course of the first year or two. It is advisable to focus state and civil effort 
mainly on the improvement of the organisation of product channels and on the raising of 
the farmers’ willingness to co-operate. Furthermore, it is still an urgent task to raise the 
technical level of agriculture, and to increase the chances of high-quality Hungarian 
produce to be marketed, by means of creating the necessary infrastructure and enhancing 
marketing activities. However, even in the long term no substantial improvement can be 
expected without a change of farmers’ attitude. The government cannot be expected to 
solve the problems alone by itself: civil responsibility is also required. The products of 
arable land, Hungary’s national treasure, can be sold only by farmers, and not by the 
government. It is not the civil servants but the farmers, manufacturers and traders who can 
care for food quality and safety in the first place. Another aspect of the farmers’ civil 
responsibility is to produce rationally, in a programmed way, along with the organisation of 
the marketing of their products. Needless to say, for such a far-seeing attitude they need
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manifold support from central and regional state organisations in the form of institutions, 
advice, information, etc.


